



人間真情

謝又新

一、萍水相逢相知無間的師徒情誼

在 80 年初，我攜長子王瑞到美國紐約探親，與家姐謝遠敏相聚，她在抗日戰爭時期愛國投軍，從事戰地醫護工作，她十九歲離家時，我只九歲。姐妹相逢她已是生兒育女的家庭主婦，而我正因棗陽資山區家鄉解放斷絕經濟來源，大學失學，成了無依無靠的流亡學生，投靠胞姐去了南京。那時國軍敗退，隨家姐至浙江解放，幾經顛沛流離，姐妹回到湖北武漢，參加了工作。五十年代初，姐由港去台灣後移居美國紐約，姐妹相聚異國他鄉，後我母子打工維生，長子瑞一邊上英文學校，一邊在中餐館做企台跑腿端盤子，我則幫人看孩子，織毛衣為生。瑞兒在紐澤西某餐廳工作，認識一位老詩人張病知先生，成為忘年之交，老人認他為乾兒子，每逢瑞休假，老人與之一同至我家，乾親家小聚，吃家鄉菜。他是紐約四海詩社的社長，我從師學詩。雖成績不佳，但有時湊和幾句娛友娛己，老師給予許多指教，我十分感激。至今難忘老人去世，我曾在《棗陽文獻》中發表過悼師小文以茲紀念，深厚的師徒情誼，永存於異國他鄉。

二、親情真摯護冷暖

在 2001 年早春，姨侄姜祖忠來多倫多探視，他來自加州氣候溫暖之鄉，由於走過許多地方都是較暖之處，而多倫多的早春依然偏寒，他單薄的西裝，容易受寒，當時他來已經感冒，我心急不安，責他愛俏受寒，嚴逼他繫上圍巾，逼他出門穿風衣戴帽子，並用酒精猛噴消毒，逼他喝人參雞

湯，而且硬要他喝完一小罐，態度嚴厲專橫，忘記面對的是核子專家侄兒，把他當孩子少小。我的表姊邱少南為人輕言細語，而我這個伯表妹如此這般，她在天上會啼笑皆非！（在我心中還記住在南京時的「小漢漢」啊！那時他才兩歲，而阿姨也只有19歲啊）祖忠在機場租了車子，帶阿姨去看了牙醫，我們在梨花樹下愉快地合影，這一切使我難忘，對自己粗魯的對與錯抱歉，更有懷念這相聚的人間真情……。

現在祖忠是當地教會的主持奉主，他好德性好人品當之無愧。

一、姜祖忠姨侄來訪小談一則

風塵僕僕探阿姨 來自加州溫暖地
多市早春依然冷 祖忠受寒感冒侵
阿姨性急多粗魯 悔嘆姨侄罔受氣

附詩詞二則

二、為祖忠卓輝獻辭

祖上積德福壽延綿久，
忠厚傳家吉祥長有餘。
卓越佳侶曠世良緣好，
輝映華堂玉樹芝蘭香。

（每句九字象徵恩愛天長地久）

三、讚卓輝賢姪媳

萬里良緣到美西，相夫教子才能奇。
裡裡外外一把手，敬奉高堂盡心力。
阿姨來訪有勞妳，熱情好客賢伉儷。

三、異國他鄉姐弟情

誼弟王繼明是社區國語聚樂部的主任，他和夫人佩霞是來自上海的移民，他主持的國語聚樂部擁有五百餘會員。我誠意建議他，多主動與大家交流與眾聯繫互融，民選領袖不是做官，他尊重我的誠意，因係同庚，他比我小，以銘姐相稱，長期以來，每逢我生日，他必繪生日卡，因他是名畫家，總是文畫生輝為我祝壽，不幸患癌辭世。十多年來姐弟情深，使我永遠懷念難忘。特選遺作畫與信詞一幀為念。他本人如其畫其文，一言不苟，一字不苟，平生不苟。

四、夢中驚魅

夜夢老學長廖至柔約出行，但相偕併行他不語，前後相隨他不語，心事重重無言，夢醒清晨我躊躇不安，打電話至悉尼他府上，其家人曰，他因癌症過世。我聞之如五雷轟頂，哀哉，學長夢中來告永別，使我傷心不已。純潔的兄妹情誼，夢斷異國他鄉。



附生日會上，他站於側陪姐切蛋糕照一張，我左側第二人為繼明弟。

這裏我想起四十年代，我在中學時代，唱遍學園的歌詞：我走遍了茫茫的天涯路，你呀你在何處？多少的往事情愜重訴？我哭了好幾天，後悔平時少有電話聯絡問候。「爭朝夕」的警鐘敲醒了夢中人，但已無濟於事。回憶中點點滴滴的人間真情，都是生命中篇篇美好的樂章。

編輯小語：謝又新女士文筆流暢，富感情，常為棗陽文獻書稿。棗陽同鄉會故前理事長姜法乾為其表姐夫。謝女士現居加拿大。